

APĂRAREA NAȚIONALĂ

organ național independent.

Apare: Miercuri, Vineri și Duminecă.

REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

strada Carolinei Nr. 5.

ABONAMENTELE:

Pentru monarhia austro-ungară:
Pe un an 24 cor., 6 luni 12., 3 luni 6 coroane.
Pentru România și străinătate:
Pe an 25 franci, 6 luni 13 franci, 3 luni 7 franci.
Abonamentele se plătesc înainte.

Proprietari și editori:

Dr. Eusebie Antonovici, cand. de adv.
Valerian Halip, notar.
Constantin Jescu, țaran.
Vasile Maghior, paroh.
Dorimedont Vlad, inv. sup.

INSERTIUNILE:

Un rind petit sau spațiul său coastă pentru publicarea odată 12 bani, de două ori 18 bani, de trei ori 24 bani. — Reclama la finea textului coastă șirul de petit 50 bani.

Prenumerațiunile se primesc la administrație; Inseratele la „Societatea tipografică bucovineană” în Cernăuț.

Epistole nefrancate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se înapoiază.

Un număr costă 20 bani.

Cernăuț, 17 Aprilie 1907.

Conform actelor oficiale alcătuite imediat după alipirea Bucovinei la imperiul austriac, era locuită țerșoara aceasta în parte precumpenitoare de Români. Azi constituiesc aceștia abia o treime din populațiunea totală.

În decursul vremilor s'a prefăcut Bucovina într'un fel de »turnul Babilonului«.

Pe lângă populațiunea română locuiesc la noi în țară mai alte șapte națiuni, dintre cari mai ales rutenii, evreii, nemții și polonii, nu pot fi considerați azi de loc de *canitate negliabilă*.

Fiind Bucovina prin mulțimea națiunilor din cari e compusă deja de mai multe decenii o Austrie în miniatură, e un lucru firesc, că ceea ce se întâmplă de un timp îndelungat în Austria cea mare, se întâmplă și la noi în Bucovina.

Articolul 19 al constituției Austriace prin care se garantează tuturor națiunilor dreptul la o disolvare națională, a produs în acest turn babilonic o confuziune generală, care se poate preciza prin cuvintele *bellum omnium contra omnes*.

În lupta aceasta continuă, ce s'a încins între popoarele cele multe conlocuitoare din Austria, au ocupat Români pururea postul defensiv. Blind și pacinic de fire n'a fost poporul românesc nici cînd condus de dorul de expansiune, ci întotdeauna era mulțămît, dacă îi era dată posibilitatea a se disvolta pe terenul național fără jignirea drepturilor altei națiuni conlocuitoare.

A trăi în deplină armonie și în bună înțelegere cu toate națiunile din țară a fost și este scopul principal al Românilor. Obiecțiunea, că în ultimii trei ani a fost părăsit întrucitva acest punct de razim al politicii românești, nu poate fi făcută întregului popor românesc, ci numai celor puțini conducători nesinceri reprezentanți prin clica Lupu-Onciul, cari acaparînd mai întîiu prin manevre demoralizatoare puterea, au început prin jurnalele acreditate lor »V. P.« și »Buk. Loyd« a împroșca cu insulte nemai pomenite nu numai pe conaționali lor, dar și pe conducătorii celorlalte națiuni. Urmarea firească a acestei atitudini bolnăvicioase a fost, că la ultimele alegeri comunale sau aliat toate națiunile con-

locuitoare, mai ales însă evreii, nemții, rutenii și polonii, păgubind pe Români cu două mandate în consiliul comunal din capitală. Pierderea aceasta de tot mare, ce a fost cauzată poporului românesc prin lipsa de bunăcuviință și de tact politic al clicei Lupu-Onciul, se va pute îndrepta în viitor numai foarte greu.

Spre a feri poporul românesc de pierderi și mai mari și de a recîștiga eventual cele pierdute, s'a simțit îndemnat comitetul național, căruia i s'a încredințat prin votul celor 4000 deopoteni adunați la meetingul din Suceava conducerea destinelor românești, să îndrumeze eară-și relațiuni de bună înțelegere cu celelalte națiuni conlocuitoare și în vederea alegerilor pentru statul imperial să încheie compromise electorale.

Știut este, că în fiecare district din Bucovina trăiesc lângă oaltă mai multe națiuni, cari mai ales în afaceri de alegeri sînt avizate pe sprijinul reciproc.

În vederea acestui fapt sînt compromisele electorale nu numai o chestie de tact politic, dar și în orice caz absolut necesare, dacă e vorba de a nu demoraliza poporul dela țară prin o luptă crîncenă electorală, precum se poartă din partea unora.

Conform hotărîrii luate la adunarea din 25 Martie a încheiat comitetul național un compromis electoral cu partidul d-lui Dr. Straucher obligîndu-se reciproc a sprijini candidatii officios proclamați, pe cînd compromisele cu celelalte partide sînt încă pendente.

Affîndu-ne azi numai cu puține săptămîni înaintea zilei de alegere să nădăjduim, că prin compromisele aceste electorale nu vom aduce numai la isbîndă candidații nominați dar vom reda pentru viitor țărișoarei noastre earăși pacea, de care are atît de mult lipsă.

Din campania electorală.

În 8 l. c. a aflat loc în Cîmpulung o adunare electorală convocată de fracțiunea bellegardistă. La aceasta adunare a vorbit între alții și dl Miron Ciupercovici, econom din Fundul Moldovei, zicînd cam următoarele: Contele Bellegarde, devenînd deputat, a promis, că va lucra pentru deschi-

derea frontierei spre România, ca să putem noi țărani aduce de acolo mai lesne pîne și vite ieftine. Deschizîndu-se frontiera va stăruî apoi dl conte, ca să fie casate posturile revizorilor de vite, pentru că aceștia sînt năcazul țărănilor. Mai departe ca luera dl conte, ca locurile fondului să se arîndeze numai țărănilor, ear pădurile să se taie astfel, ca oamenii să aibă păscători pentru vite. Mai departe se va întreprinde, ca legile!! Onciuliste?? să fie sancționate, ceea ce se va putea realiza abia după alegeri, căci M. Sa vroiește mai întîi să vadă ce fel de oameni vor alege Romîni.

Fînd dl conte membru al casei împărătești, numai D-sa e în stare să realizeze toate afacerile aceste, deci datorînta noastră a Romînilor este să-l alegem numai pe D-sa. Cam astfel a glăsnit în învălmășagul aplauzelor celor adunați dl Miron Ciupercovici.

În vederea acestui program desfășurat de acesta, ni luăm libertatea să-l întrecăm pe aceasta cale pe dl conte Bellegarde, ori de l'a împuneric D-sa pe dl Ciupercovici, ca să fie gramofonul programului său.

Din serisoarea, ce a primit comitetul partidului național, dela contele Bellegarde, știm, că D-sa nu s'a adresat absolut cătră nimine — afară de vornicii din diferite sate — cu cr'o rugămînte în afacerea alegerii sale. Sperăm deci, că pînă la casarea revizorilor de vite nu va întrelîsa dl conte să delătore mai întîi gramofonii neautorizați?! ai programului său.

Sîmbătă în 13 l. c. a ținut dl Dr. Isopescu-Grecul adunări electorale în Suceveni, Cupca și Pătrăuț. În aceste comune a fost primit candidatul partidului național de mulțimea adunată cu multă dragoste.

Duminică în 14 l. c. s'a prezentat dl Dr. Isopescu-Grecul alegătorilor săi din Ostrița. Adunarea care a aflat loc la oarele 11 dimineată și la care au participat pe lângă toți învățătorii peste 200 de gospodari,

a fost prezidată de părintele Bocancea.

Programul bogat desfășurat de dl Dr. Tuchîță Isopescu-Grecul a fost viu aclamat. Luînd apoi cuvîntul vrednicul gospodar Ilie Bercea, membru de încredere al comitetului național, apelează la cei adunați, ca în ziua alegerii să glăsuiescă cu toții numai pentru dl Dr. Isopescu.

La oarele 2 p. m. a aflat loc o adunare electorală în Mologia. Din partea comitetului național au luat parte din Cernăuț vicepreședintele dnii prof. Grigori Halip, A. Turcan, V. Petrescu, M. Turcan, V. Grigori și Dr. E. Antonovici.

Explicînd mai întîi dl prof. Grigori Halip mulțimei adunate printr'o cuvîntare mai lungă legea nouă electorală, primește cuvîntul dl Dr. Isopescu-Grecul, care espune mai întîi în limba romînească și apoi și în cea nemțască programul său.

Cu strigăte puternice de »trăiască« a fost apoi D-sa aclamat de candidatul la propunerea primarului Ciolac.

Însoțit de membrii comitetului național sosiți din Cernăuț a plecat apoi dl Dr. Isopescu-Grecul la Ceahor unde a ținut o adunare electorală la oarele 5 p. m.

Adunarea aceasta, la care au participat peste 200 de alegători, a fost prezidată de superiorul Șhușanschi. Intr'o vorbire frumoasă de peste 1 oară espune dl Dr. Isopescu-Grecul programul său de candidat al partidului național. Explicînd apoi dl prof. Halip modul de organizare scoposit de partidul național, apelează în fine vrednicul primar Clmara, la cei adunați, ca să nu se lese săduși prin promisiuni mincinoase și să voteze numai pentru dl Dr. Isopescu-Grecul.

Gălăgia, ce a voit să o inscenere învățătorul Comoroșan, a fost respinsă de mulțimea adunată cumultă indignare.

Luni în 15 l. c. a ținut dl Dr. Isopescu-Grecul adunări electorale în comunele Budeniț, Cireș și Davideni. Tutte aceste adunări au avut pentru candidatul partidului național o reușită grandioasă. În Cireș a fost dl Dr.

Isopescul întâmpinat din partea primarului chiar cu pâine și sare.

* * *

Din Banila-Moldovenească ni se comunică telegrafic, că la adunarea electorală ținută acolo în 16 l. c. de dl Dr. Isopescul-Grecul, au participat peste 500 de alegători, salutând cu toți cu mult entuziasm candidatura D-sale.

* * *

Din Baluceana primim următoarea corespondență:

În 12 l. c. a ținut aci dl Dr A. bar. Hormuzachi o adunare electorală. La gara din Comanești a fost D-sa întâmpinat de mai multe sute de alegători din Baluceana în frunte cu artiștele comunal Mihai Cormoș și superiorul Alexie Russu. La intrarea în sat a fost veni spre întâmpinarea d-lui bar. Hormuzachi învătătorul Doboș împreună cu o deputație numeroasă.

Însoțit de toți a plecat apoi D-sa la cancelaria comunală, unde s'a deschis la oarele 2 p. m. adunarea frecventată de peste 1500 de alegători de către superiorul Russu.

Programul desvotat de dl baron Hormuzachi a fost întâmpinat cu multă însuflețire.

Din partea Românilor au mai vorbit învătătorul Doboș și cantorul Jemma, în numele nemților Franz Sauer, iar în numele orreilor Marcus Hass salutând cu toți în toată unor aplauze frenetice candidatura dlui bar. Hormuzachi vrednicul descendent al familiei celei mai binemeritate pentru țerișoara noastră.

* * *

Dl consilier Simionovici a ținut în decursul săptămânii trecute adunări electorale în comunele Frătăuș-rechiu, Horodnicul de sus, Horodnicul de jos, Andrasfalca și Costișa. Conform informațiilor primite, au avut toate aceste adunări la cari au luat parte mai multe sute de oameni o reușită splendidă. În zilele viitoare va ține D-sa și în celelalte comune din cercul său electoral adunări.

* * *

Din districtul Gura-Humorului ni-se scrie, că admăriile electorale, ce le-a ținut dl Dori Popovici prin comunele cele mai mari din acest district au fost cercetate de mai multe sute de alegători.

Mulțimea rămâne întotdeauna fascinată de cuvântările dlui Popovici, proclamându-l cu o însuflețire rară de candidat pentru sfatul împărătesc.

Zilele viitoare va ține dl Dori Popovici adunări și în comunele din districtul Solca.

* * *

Precum ni-se comunică, va sosi dl consilier T. V. Stefanelli în puține zile din Lemberg la Bucovina și va petrece apoi până la ziua alegerii în cercul său electoral.

La adunările electorale, ce le va ține dl consilier Stefanelli prin toate comunele din districtul Cimpulung-

Dorna va fi însoțit D-sa de mai mulți membri ai comitetului național.

* * *

Sîmbătă în 13 l. c. a ținut candidatul pseudo-onciulist dl Cuparencu o adunare electorală în Ceahor. Aci a xis D-sa, că dacă voiesc alegătorii să se încredințeze despre sentimentele sale bune românești, să se intereseze pe la toți locuitorii din Cucur-mare cu excepția membrilor dela cabinetul de lectură și dela banca raiffeisiană.

Știut este că membrii la cabinetele de lectură și băncile raiffeisiane sînt de regulă gospodarii cei mai vrednici și mai cinstiți. De ce deci chiar aceasta excepție dle Cuparencu?

* * *

Înainte de puține zile s'a prezentat în Cernăuț la dl prefect Anton Keschman o deputație din toate comunele rurale nemțești, insistînd pe lângă D-sa să primească candidatura în acest cerc electoral. Precum aflăm sa decis D-sa să urmeze acestei învătări și luînd un concediu mai lung, va ține în zilele viitoare mai multe adunări electorale. În vederea sentimentelor bune, ce le-a manifestat dl prefect Anton Keschman pururea față de poporul român, e candidatura D-sale salutată cu multă căldură și în tabăra românească.

Cinste...

Nu spera cînd vezi mizerii
La isbindă făcînd punete,
Te-or întrece naturării
De-ai fi cu stea în frunte.
Te-am n'ai; căta-vor iarăș
Între dinșii să se plece.
Nu te prinde lor tovarăș:
Ce e val, ce raluul trece.

Hotărîrea mea de a Vă trimite articolul de față este a se mulțami numai cît întrebării, ce mi-ați făcut înainte de puține zile D-voastre, mult stimat dle redactor. că de ce îmi impun atîta tăcere, cînd sentimentele mele, pre care credeți ale cunoaște bine, ar trebui să mă silească să Vă dau mai mult sprijin, ca unul al cărui simpatie nu poate fi decit pe partea »Apărării Naționale«.

Dece tac? Pentru că nu mă poate cuprinde destulă mirare și indignare totodată, că indecomun mai e de lipsă să stai la vorbă, cînd vezi ce se petrece în țara noastră. Pentru că mă îngrozesc cînd mă cuget, că azi mai e de lipsă să discuți la noi în țară unde este cinste și unde nu-i. Nu, nici cînd n'aș pute să cred, că partea covârșitoare, pentru a nu spune toți, a acelora, cari nu sînt cu noi, sînt atît de miopi, atît de lipsiți de darul de a pute cugeta, că mințile lor sînt atît de implute, ca să nu poată înțelege crima ce o comit punîndu-se în serviciul acelor conducători, cari în anii din urmă au în nemărginita lor nerușinare și lipsă de conștiință morală îndrăzneala a prostitua în modul cel mai obraznic opinia publică. Numai o tristă decadență morală, numai lipsa conștiinței adevărate de cinste și de onestitate poate explica fenomenul acesta. Și aceasta e grozav de dureros pentru noi cei cu inimă românească și pentru frații noștri de alocuri cărora li se oferă acest spectacol rușinos.

Cîte nu se mai întîmplă în biata noastră țară. Aventurieri politici își bat joc de istoria națională, blastămă și batjocuresc tricolorul, care abandonînd pentru moment toate celelalte argumente, își are îndrep-

tăirea prin însuși faptul că poporul românesc de pretutindeni la decretat prin voința sa de colorile sale naționale vîzînd în el simbolul aspirațiilor noastre. Nu este destul atîta, acuză chiar Romîni cu nume respectat de toți, cari vorbesc dulcea noastră limbă, de înaltă trădare — și în schimb sînt aleși deputați romîni aleși în Bucovina, și concluziunea care o fac unii este, că trebuie sprijiniți democrații.

E vrajbă acuma în toată țara. Ura și invidia, goliiciunea inimei și vanitatea oarbă, zavistia și calomnia, trufia și obraznicia, minciuna nepotismul și prostituția și se hlizesc în toate colțurile în chip de deputat român. Cînd presa națională de alocuri își împlinește datoriința făcîndu-li critica meritată, ei nu eruță cu balele lor nici regatul liber împreună cu acela chiar ce stă în fruntea acestuia, venerat de un continent întreg. »Totul e corupt în România« tipă ei, »dela creștet pînă la talpă, femeile sînt imorale, oficianți corupți, învătătorii răi, preoții proști și țărani demoralizați, iară frații din Ardeal sînt bolnizi și închipuți, de nu li poate fi nime pe plac.« În schimb ei lăsînd soțiile acasă întreprind turneuri politice la Cimpulung însoțiți de fete de țărani din Șcheia, avînd pretenția în acelaș timp a sta ca exemple strălucitoare în fruntea societăților academice, trimiț pentru scopurile lor agitatorice tineri în sate, cari vor fi învățat a urma exemplului dat de dascalii lor, a căror crederi culminează într'un internațional codice de onoare; grîesc numai cit pentru sporierea avutului familiar, înșală țăraniul, provoacă scandaluri și se compromit pe sine însuși și pe cei ce-i reprezintă în adunări publice, în parlament. în birt, pe stradă și înaintea tribunalului, nu mai au trecere înainte nici unui om cinstit — și concluziunea, care o fac unii este, că trebuie sprijiniți democrații.

Astăzi ei trebuie să înțeleagă că nu mai pot ajuta nimăruia, pentru că nu mai au nici o trecere în cercurile și la persoanele de influență, pentru că nime nu voiesc să știe de dinșii, și cu toate aceste pretind a sta în fruntea unui popor. Astăzi în sfortările lor disperate de a ajunge la mărire, ei îl citează pe Coșbuc — se va fi mulțamind poetul pentru cinstea aceasta — și tipă, noi vrem pămînt; noi vrem pămînt, tipă ei — și îndeammă muntenii noștri romîni a alege ca deputat al lor un om străin de neamul și de legea lor; noi vrem pămînt, tipă ei — și predică ura de clase între frați romîni; noi vrem pămînt tipă ei — și înșălnîd țăraniul, îi fură cel mai puternic sprijin al său, credința în biserică și în unul atotputernic Dumnezeu! Și concluziunea, care o fac unii este, că trebuie sprijiniți democrații.

Trebuie sprijiniți democrații! Au nu înțelegeți că aceasta înseamnă a învăța mamele voastre să trăiască la bătrînețe în desfrîu cu indivizi decăzuți, a învăța soțiile voastre să vă înșele pre voi înșivă, a învăța tinerii noștri a înșala viitoarele lor soții, fiicele voastre? Au nu știți că aceasta înseamnă a înăduși în copiii voștri ori ce simțămînt de cinste, de morală și de dreptate? Voi nu știți că aceasta este omor de neam, de frați și de copii?

Trebuie să-mi aduc aminte de neîntrecutele versuri ale d-lui Beuca-Costineanu:

Cine-mi face vrajbă'n țară
Fire-ar lunei de ocară,
Nici pămîntul nu-l primească
Nici moartea să-l mai găsască.
Aibă foamea corbului
Sprijinul orfanului
Și odihna banului.

Ridă cînd i-a fi să plîngă,
Focul inimei să-și stingă.
Plîngă'n ceas de bucurie,
Dor de ea să nu mai știe.
Aibă dreptul mortului
Și căldura cortului.
Liniștea haiducului,
Căsușcia cucului.
Imble pribegind prin țară,
N'aibă zori de zi nici sară,
Truda țărișoarei stoarse
Zacă-i pururea în oase!
Ear de-a fi să moar' odată,
Fie-i ultima resplată,
Un prohod — să-l prohodească
Corbi în limba păsărească.

(»Apar. Naț.« an II Nr. 15).

Noi generația tină, care sîntem cei chemați a face mine bilanțul politicianilor de azi, noi cari peste timp scurt vom trimite din rîndurile noastre pre cei ce vor avea să înlocuiască pe cei de azi, sub astfel de împrejurări nu putem decit să cerem cinste, cinste și iară-și cinste.

În conștiință vom vota la 14 Mai cu toți într'un glas dupre cum ni înduplecă inima noastră românească numai pentru candidații partidului național și nici cînd însă pentru niște aventurieri politici a la A. Onciul și Cuparencu.

P. T.

Dela frații din Ardeal.

Sînt două săptămîni de cînd deputații naționaliști poartă luptă însuflețită în parlamentul Ungariei contra proiectului de lege, prezentat dietei de ministrul cultelor Apponyi, în privința salarizării învățătorilor dela școalele comunale și confesionale. Discuția a început-o fruntașul sîrb M. Polit, au continuat-o apoi cu argumente convingătoare, cu o logică de fer, fără să se fie lăsat stîngheriți din partea bădăranilor kossuthiști, cari îi apostrofau și înzultau cu cuvinte, cari numai Ungurii le știu folosi, Vasile Goldiș, I. Manoilovici, Dr. G. Popovici, Dr. T. Mihală, Skicială, Stefan Pop, Vaida, Novac, Vlad și Maniu.

Dr. Alexandru Vaida a cetit în decursul discursului său de 3½ oare și o poezie plină de ofenze la adresa Romînilor, — product literar (1) al unui poet maghiar, — precum și o altă poezie, ce ar fi compus-o un student român în limba maghiară, drept răspuns la poezia de mai sus, carea conținea ofențe pentru Maghiarii.

Prezidentul dietei a observat abia mine zi, că aceste poezii nu sînt demne să fie eternizate în protocoalele dietei, și abia acum și-a adus aminte, că Vaida ar fi cetito atit de încet, încît nici el nici stenografi nu lau auzit, și că Vaida abia mai tirziu le-a dat stenografilor, să o acudă la vorbirea sa.

Cuvîntarea agitatorică a prezidentului a ațîțat camera, încît să ridicase o furtună adevărată de injurăuri la adresa naționaliștilor.

Vaida sa prezentat apoi Mercuri în cameră, unde a declarat între huidueli nemai pomenite, că nu a avut intențiunea să ofenseze națiunea maghiară, ci a cetit poezia cu pricină numai ca dovadă, că ce produce o ofență aruncată Romînilor, pentrucă poezia aceasta a fost numai un răspuns la o altă poezie ofenzătoare pentru Romîni. Recunoaște că a greșit și spune că a făcut tot ce a putut, ca poezia să nu se publice în ziarul dietei, dar nu ia succes. Roagă deci dieta de iertare și declară că să supune verdictului dietei.

Dieta nu sa mulțumit însă cu atîta, ci a votat aproape cu unanimitate pedeapsa cea mai mare; dojană protocolară.

Sa început o campanie adevărată contra lui Vaida. Deputații unguri voiesc să-l constrîngă să-și depună mandatul.

El teamă că o să-l și bată, dacă se prezintă în dietă.

Sutele de telegrame de aderență, ce le primește acest vrednic și neînfricat luptător îi sînt însă cheazăsie vie, că neamul întreg are deplină încredere față de dînsul.

Mai amintesc încă un caz netrebnic ce sa petrecut zilele acestea. În discursul vorbirii unui kossuthist văzînd președintele că oratorii naționaliștilor nu sînt în sală a făcut semn vorbitorului, carele și termină imediat vorbirea, provoacă apoi pe cei inserși la cuvînt să-și ție vorbirile nefiind însă aceștia în momentul acela de față, încheie discuția în general asupra proiectului.

Nu avem cuvinte pentru înfierarea unei astfel de apucături, de care se folosește o majoritate covârșitoare de 400 deputați unguși față de obstrucția celor 24 naționaliști.

Și aceasta însămnă înaintea ungușilor învingere națională. Deputații naționaliști cugetă că vor putea obstrua 4—5 săptămîni la partea specială a proiectului, dacă nu vor comite mamelucii iarăși vre-o blăstămăție.

* * *

Zilnic cetim despre multele adunări, cari sau convocat în toate centrele locuite de Romîni din Ungaria. Mii de Romîni iau parte la aceste. Toți protestează contra proiectului de maghiarizare, toți trimit adrese de îmbărbătare și felicitare clubului naționalist pentru lupta sfîntă, ce o poartă în interesul limbii și legii strămoșești.

Asemenea au protestat comitetele parohiale, și sinoadele protopresbiterale.

Despre o mișcare însuflețită au dat dovadă și slovacii, sîrbii și șvabii din Bănăt.

Conform cu rezoluțiunea luată în marele meeting din Succavă s'a întocmit un birou juridic-administrativ-technic cu scop de a servi trebuințelor ce le are poporul nostru pentru a primi sfat și ajutor în afaceri administrative-economice și politice.

Biroul se află deocamdată la redacția ziarului strada Carolinei Nr. 5.

Domnii, cari au binevoit a primi asupra sa de a sfătui pe poporeni, sînt următorii:

Dr. Const. Isopescu-Grecul
cons. la trib. și decet la univ.

Emil Isopescu
consilier la tribunal.

Onesian Turcan
consilier administrativ.

Dr. Constantin Hostiuc
vicesecretar al țării.

Dr. Cornel Homiuc
consilier administrativ.

Dori Popovici
adiunct la direcția bunurilor.

George Sîrbu
admin. silvic.

Aurel Turcan
asistent la direcția bunurilor.

Dr. Vasile Bodnareșcu
angajat la direc. de finanțe.

Dr. Eusebiu Antonovici
candidat de avocat.

Victor Petrescu
conc. la finanțe.

Vespasian Grigoriu
angajat la postă.

Gospodarii romîni, cari vor avea lipsă de sfat și de ajutor, se vor

adresa mai întîi la redacția ziarului și de acolo se vor conduce la unul din acești domni pentru a primi neîntîrziat și fără oarecare plată sfatul dorit.

Știri locale și din țară.

Armonia. Reprezentarea actualului al V din „Ovidiu” și „Năpasta” se va repeta Luni în 22 I. c. 1907 în folosul societății „Școala romînă” din loc. Avînd în vedere scopurile umanitare, pe cari le urmărește societatea „Școala romînă” avem speranța, că onor. p. t. public nu va lipsi de a da concurs și acestei reprezentări. Atragem atenția onor. p. t. public dela țară, care vine de regulă Luni în oraș, a nu omite această ocazie bine venită pentru a face cunoștința acestui cap de operă din literatura noastră dramatică. — Biletele de intrare pentru această reprezentare vor sta în curînd la dispoziție în librăria Pardini, piața principală. În vederea scopului eminent umanitar suprasolviri se primesc cu plăcere și se vor publica pe cale ziaristică.

Personalii. Dl Simion Boca, oficiant poștal, a fost numit diriginte al oficiului telegrafo-poștal în Pärhăuț.

Comitetul societății pentru crearea unui fond de teatru național romîn invită cu insistență toți membrii ei de a lua parte la adunarea generală a acestei societăți, care va avea loc Sîmbătă în 27 I. c. a. n. la oarele 3 p. m. în localul societ. »Armonia« (Piața principală, nr. 3. Palatul național) cu următoarea ordine de zi: 1. Raportul comitetului; 2. Raportul cassarial; 3. Alegerea noului comitet; 4. Eventuale. Invitări speciale nu se trimit. În anul trecut sa conchemat de două ori adunarea generală, însă fără rezultat, deoarece în localul de ședință s'a întîrziat numai convocătorul. Dovadă eclatantă pentru interesul viu, ce-l disvoaltă publicul romîn față de instituțiile noastre naționale.

Studentii romîni din Viena și proiectul Apponyi. Ziarele maghiare înregistrează știrea că studenții romîni din Viena au plînut pe eri o întrunire de protestare în contra proiectului Apponyi și în legătură cu acesta și o demonstrațiune în fața palatului maghiar din Viena. S'au luat dispozițiuni de pază în jurul palatului maghiar, iar conducătorii adunării au fost invitați de către poliția vieneză să renunțe la convocarea adunării proiectate ceea ce studenții romîni au și făcut.

Monarhul nostru felicită pe regele Carol. Impăratul Francisc Iosif a trimis regelui Carol o telegramă, prin care-l felicită pentru măsurile energice și înțelepte, prin cari guvernul romîn a știut să înăbușe repede periculoasele răscoale țărănești. Impăratul Austriei laudă în special purtarea și curajul trupelor romîne. Regele a răspuns împăratului, mulțămindu-i din inimă pentru semnele de amicitie ce i-a arătat. Regele se simte mîndru de laudele aduse armatei sale, care și-a făcut dătoria și a înăbușit mișcarea anarchistă din țară. Telegrama regelui se termină cu afirmația, că liniștea s'a restabilit pe deplin și plin de încredere în viitor, suveranul e sigur că în scurt timp rănile materiale și morale vor fi vindecate.

Înghețat de frig în Aprilie. În anul acesta luna Aprilie a fost pînă acum neobicinuit de rece. S'a întimplat în Lemberg, că din cauza frigului un om a fost găsit în curtea unei școli înghețat de frig. Medicul chemat a constatat că omul a murit de frig.

Știri din lume.

Dela Academia romînă. Academia romînă a ținut Miercuri o ședință publică. În aceasta ședință dl Dr. V. Babeș și-a dezvoltat comunicarea sa relativă la »Slăbiciunea inimii« arătînd rezultatul unor cercetări amănunțite ale sale și ale preparatorului său dl Dr. Pana. Din multe cazuri observate rezultă că cei mai mulți inși capătă din pricina iritațiilor diferite leziuni la inimă. De obicei îmbolnăvirea inimii e în strînsă legătură cu îmbolnăvirea altor organe și de obicei slăbirea mușchiului inimii arată o slăbire parțială a unei părți din organism. Cele mai multe din aceste leziuni nu se pot însă vindeca, bolnavii rămînd cu ele pînă la moarte.

Dl I. Bogdan profesor univertzitar, și-a dezvoltat apoi comunicarea sa »Îndatoririle militare ale cnejilor și boerilor moldoveni în veacurile XIV și XV«. Intemeiat pe două documente rusești și unul dela Iliși, fiul lui Alexandru cel bun, dl Bogdan arată că pe vremea aceea, moșii mari se dădeau la locuitorii cum se cade, cari se distingueau prin acte de bravură. În acest fel se alcătuiau sate nouă din acești cneji și boeri. Arătînd organizația militară moldovenească de pe vremuri a dat o bună explicație a vieții de pe atunci cînd sătenii trăiau bine, avînd o hrană îndestulătoare și bună, stînd în bune legături și cu proprietarii de moșii, cari nu-și cheltuiau banii în străinătate.

Pușcă nouă. Maiorul italian Rigotti a perfecționat pușca infanteriei italiene. Cu pușca perfecționată a lui Rigotti se pot da 275 pușcături în 2 minute. La probele făcute s'a obținut rezultat bun pînă la depărtare de 2000 metri. Pușca lui Rigotti funcționează sigur.

Vindecarea disenteriei. Doi profesori din Paris au comunicat Academiei franceze că au descoperit serumul contra disenteriei. Din 243 bolnavi tratați cu acest serum numai 10 au murit.

Limba romînă la univertzitatea din Petersburg. La univertzitatea din Petersburg a început slavistul Iațimurski un curs de filologie romînă și altul asupra diplomației sudslave în legătură cu diplomația romînă.

Mare catastrofă de tren. Trenul accelerat care a plecat în 12 I. c. dimineața la 6 oare din Lugoj a deraiat la cantonul Dorozsma dîncolo de Seghedin, sfărîmîndu-se vagonul de dormit și vagonul restaurant precum și alte 5 vagoane de clasa I și II. Sînt 4 morți și 24 răniți aproape toți străini, cari veniau din Romînia și călătoriau spre Viena, Londra și Paris. Identitatea celor morți încă nu s'a putut constata. Între ei se află un căpitan din Romînia cu soția sa.

Din caleidoscopul politic.

»Cinstea munteanului« cu fata ei de pețit a pățit-o; căci s'a mai aflat la munte o fată care asemenea voiește să fie pețită. Fata a doua a aflat-o cuscrul lui Pofel și fratele de cruce al lui Hurgeș, marele fiu al Comeliei, cel cu mandatul din două cercuri în buzunar. Dar fata din chestie nu e fată de muntean, ci fată a »pururei fecioare Zina« protectora familiei Grachilor și cumnata lui Lupei. Aceasta fată »aflată« face fetei celei dintîiu mare concurență, căci are mai mulți pețitori.

* * *

În adunarea din Ceahor din 13 Aprilie Oberbereznicul din Cuciu a făcut gospodariilor de acolo mare cinste. Dlui a zis că gospodarii din Ceahor ar fi bine să aibă 2 troci mari, una pentru moldoveni și alta pentru ruși, așa că atît moldovenii cît și rușii să aibă a se liopăi în trocile lor nestingheriți. Iară dacă ar îndrăzni să se bage unul dela troaca cea moldovenească la troaca cea rusască, sau unul dela troaca rusască la cea moldovenească, apoi să capete peste rîf de să-i

sară dinții. Apoi dă Oberbereznicul i-se pare sfatul bun, de aceea la și dat, dară cine să fie păstorul trocilor, ca să nu se facă nenorociri?

Șagă șaguită și să nu fie cu banat dle Cuparencu dacă te întrebăm. Ai găsit d-ta în adunarea aceea pre gospodarii din Ceahor într'adevăr așa de prăpădiți, incît ai aflat de cuviință ai pune pe acei gospodari în rînd cu cei-ce se liopăiesc prin troci, vorba d-tale? Ceahoreni se cade să-i mulțamească dlui Oberbereznic pentru cinstea ce le-a dat-o, au însă timp, să nu se grăbească, căci 14 Mai îi încă departe.

Știri ultime.

Dl consilier pe lîngă curtea de apel Tudor Stefanelli sosește azi seară la Cernăuți și pleacă mîine la Cimpulung pentru a ține adunări electorale în toate comunele cercului electoral Cimpulung-Dorna.

Invitare

la adunarea generală ordinară a »Însotirii de păstrare și credit pentru Vicovul-de-jos, i. r. c. g. n.«, care va afla loc în 21 April 1907 la 3 oare p. m. în localitățile școlii centrale din loc.

Ordinea zilei:

1. Raportul directorului despre starea însoțirii și despre activitatea direcțiunii.
2. Propunerea consiliului de control relativ la raportul de gestiune, la încheierea conturilor și la bilanț pe anul 1906, la absolutoriul direcțiunii, al visternicului și al consiliului de control, la despăgubirea visternicului și la întrebunțarea profitului.
3. Alegerea membrilor în direcțiune.
4. Alegerea membrilor în consiliul de control.
5. Eliminarea adunării generale de toamnă
6. Eventuale.

Vicovul-de-jos, 10 April 1907.

Ioan Bolocan Constantin Popovici
visternic. director.

In Rușii pe Boul
se află de vînzare din **mină liberă o**

GOSPODĂRIE
(180 prajini de loc, casa, grajd, șoproan, fîntină) toate în stare bună și bine situate lîngă drum.

Reflectanții sînt rugați a se adresa la redacția »Apărării Naționale«.

De vînzare
o realitate
in Ludihorecea

lîngă Cernăuț, Nr. 35.

situată lîngă șosea, de oraș 2½ klm. depărtare constînd dintr'o casă cu 6 ubicațiuni, o curte spațioasă potrivită pentru orice clădiri noue, fîntină, grajd, stodoală și alte acareturi, precăm și o grădină cu pomi roditori și de legume în mărimea de 5 jugăre.

Informațiuni speciale se pot afla

Cernăuț, strada stelelor Nr. 6,
scara III, etagiul I sau

strada Cherescul Nr. 7 și Nr. 5.

În interesul promovării industriei casnice cât și al artei indigene, comitetul țării hotărâse de a înființa un

Bazar permanent,

care se va întocmi în timpul proxim în

Cernăuți, strada domnească Nr. 11.

În bazarul acesta se vor espune spre vânzare:

1. Obiecte furnizate de către toate școlile industriale ale țării cât și obiecte furnizate de către absolvenții acestor școli;
2. Obiecte de industrie casnică;
3. Obiecte de artă espuse din partea artiștilor indigeni cât și
4. în decomun alte obiecte de felul acesta cari pot fi espuse spre vânzare.

Direcțiunea bazarului primește obiectele menite pentru vânzare în comisiune, se poate însă, fiind aceste din partea furnizorilor oferite cu un preț convenabil, ca să le și cumpere spre a le vinde mai departe.

Comitetul țării se adresează către toți conlocuitorii țării, către venerabila preoțime, către p. t. învățătorime cât și către diferitele societăți ale Damelor cu rugămintea de ai acorda comitetului țării prin îndrumarea singuraticilor furnisori sprijinul recerut la întreprinderea aceasta, care are numai scopul de a promova industria indigenă.

Deslușiri în afacerile aceste, se pot primi din partea direcțiunei atelierului țării pentru țesut, Cernăuți strada Lumei-nouă Nr. 10 cât și din partea domnului V. KESCHMANN, concipist la comitetu țării.